
ўплы валі н ездавальняю чая м атэры яльная база ш кол, востры  недахоп  педагагічны х кадраў, 
пісьм овы х пры лад працы, адсутнасць у  м ногіх педагогаў неабходнай  падры хтоўкі і г.д. Па 
гэтых пры чы нах перш ы я гады  пасля вайны  паказалі даволі слабую  паспяховасць у значнай 
частцы  вучняў.

Літаратура
1. Д зярж аўны  архіў  В іцебскай  вобласці (Д А В В ). Ф .2797, воп.1, с.4.
2. К отаў А .І. А дн аўлен не і развіццё агульнаадукацы йнай  ш колы  ў  пасляваеннай 

беларускай вёсцы  (1944-1960)// В еснік  БДУ. С ер.3.1998. № 1.
3. К ультурное строи тельство  в Белорусской  С СР (1946-1958)- М н.,1979.
4. Д А В В . Ф .2797, воп.1, с.2.

К. ЛЫ Ш ЧЫ НСКІ -  “БРЭСЦКІ МОНСТР ”

В.В. Судібор
Н а в у к о в ы  к ір а ў н ік  -  к .г іс т .н ., т цэт  А.Ц. Арбузаў 

Беларускі нацыянальны тэхнічны універсітэт

У ліку  ахвяр, п ры н есен ы х інш адум цам і на алтар разн яволен н я лю дзей, стаіць i імя 
вы датнага беларускага м ы сліцеля К азім іра Л ы ш чы нскага. Т рагічны  лёс  i пакутніцкая см ерць 
Л ы ш чы нскага сх іляю ць д а  гераізацы і ягонай  постаці. I, сапраўды , як  ф ілосаф  і як  чалавек, 
вы казаў надзвы чайную  м уж насць дум кі і сілу  натуры . Л ы ш чы нскі, безум оўна, бы ў адораны  
талентам  глы бокага пачування, учы нкі яго вынікалі з перакананняў, ён  прайш оў ж ы ццё не па 
прамой, зведаў няпросты  ш лях ад  ш чы рай  веры ў бога да навуковага адм аўлення рэлігіі. У  
малады м узросце Л ы ш чы нскі ш чы ры  каталік, поты м  ж а сф арм уляваў  дум кі, зм ест як іх  значна 
ш ы рэйш ы  за  вузкія рам кі скары стан ы х паняццяў: “Рэлігія ўстаноўлена лю дзьм і неверую чы мі, 
каб ім аддавалі паш ану. С трах  бож ы  ўнуш аецца ты м, хто не ведае б ож ага  страху, каб іх баяліся. 
Вера, якую  л ічац ь святой , - вы дум ка. В учэння, якое вы хваляецца ты м , ш то яно навучае ісціне 
пра бога, - п ана!” Г алоўн ая п раца К азім іра Л ы ш чы нскага -  трактат  “А б неіснаванні бога” - 
згарэў на агні разам  з аўтарам ; усе паперы , відаць, ары ш таваны я інквізіцы яй, бясследна зніклі.

К азім ір  Л ы ш чы н скі нарадзіўся ў  Л ы ш чы цах, за 20 вёрст ад  Б рэста  4 сакавіка 1634 г. -  па 
касцёльны м  каляндары  ў  д зен ь  св. К азім іра. Заснавальн ік роду Л ы ш чы н скіх  -  Л еў  -  бы ццам  бы 
паходзіў  3 В алы ні і атры м аў Л ы ш чы ц ы  на пры вілею  на пачатку  X V I стагоддзя. Ён меў трох 
сы ноў -  К анстанціна, С тан іслава і Івана. У  К анстанц іна Л ьвов іча  нарадзіл іся два  сы ны  -  
Геранім  і Л укаш . Г еранім  Л ы ш чы нскі даводзіўся бацькам  аднам у з п ерш ы х н аш ы х атэістаў. 
К азім ір з ’явіўся на свет, калі бацьку  бы ло пяцьдзесят тры  гады , кал і п аслалі яго ў  Брэсцкую  
езуіцкую  калегію , ды к, в ідаць стары  ўж о адлічваў сём ы  дзесятак. П асля калегіі К азім ір 
Л ы ш чы нскі трап іў  у войска -  спачатку  на казацкую  вайну, поты м  зм агаўся  супраць ш ведаў і 
рускіх. У  26- ым узросц е ён, як  казалі раней, сы йш оў з каня і вярнуўся д а  вучобы . Ч аты ры  гады 
вы вучаў ры торы ку, логіку, ф ізіку  і м етаф ізіку ў К аліш ы , пасля таго  бы ў  д ва  гады  настаўнікам  у 
роднай брэсцкай  калегіі езуітаў. П акінуўш ы  ў 1666 годзе ордэн, Л ы ш чы н скі аж аніўся на Ядвісі 

. Ж аліхоўскай, атры м аў частку Л ы ш чы ц аў  і заняўся сваім  трактатам , Ш м атгадовы  роздум  і 
вы нікі адкры ццяў зан атаваў  у  рукап ісе трактата; “Ч алавек  -  стваральн ік  бога, а бог -  стварэння 
чалавека. Т ак ім  чы нам , лю дзі -  творцы  багоў .”К .Л ы ш чы нскі па д ан осу  сябра дзяц інства Я на 
Бж оскага, як вы датны  беларуск і м ы сліцель, якога б іскупы  празвалі “брэсцкім  м онстрам .” 30 
сакавіка 1689 года бы ў сп алены  ў В арш аве. П ерастаўш ы  бы ць паслухм яны м  салдатам , сляпы м 
фанаты кам , ён  зраб іўся нетолькі не патрэбны м  В аты кану, але і небясп ечн ы м  для яго.
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